


Europa -3%  
Ameryka Płd. - 15% 
Azja - 33% 
Afryka - 50% 
 



Analfabetyzmowi towarzyszy  
najczęściej bieda,  
która stanowi największą przeszkodę  
w pokonaniu tego problemu. 
 

Wiele państw rozwijających się  
gdy ma problemy finansowe,  

najpierw odcina  
dotacje i pomoc dla szkół i nauczycieli.  

Ogromne środki wydaje się tam  
przede wszystkim na obronę i wojsko.  

 



Problem dotyczy głównie Afryki, 
Azji i Ameryki Łacińskiej.  



2/3 analfabetów  
na świecie to kobiety 



 W wielu krajach od dziewczynek 
oczekuje się pomocy w prowadzeniu 
gospodarstwa domowego, co 
uniemożliwia im regularne uczęszczanie 
do szkoły.  
 

 W niektórych państwach uważa się, 
że nauka nie jest kobietom 
niezbędna albo też, że jest 

sprzeczna z tradycyjnym 
wizerunkiem roli kobiety. 



 ponad 135 milionów dzieci nie chodzi 
w ogóle do szkół,  

 ponad 60% stanowią dziewczęta.  
 



W wielu krajach Trzeciego Świata ludność żyje głównie na wsi, gdzie 
brak dostępu do szkół.  

Migracja ludności ze wsi do miast prowadzi do 
przepełniania placówek edukacyjnych i tym 
samym do obniżania jakości kształcenia.  



 

 

Dzieci zmuszone są zająć się pracą w celu utrzymania rodziny, mają 
poczucie, że nie nauczą się w szkole tego, co będzie im najbardziej 
przydatne w życiu. 

Rodzice nie widzą potrzeby posyłania swoich pociech 
do szkoły. 

Kształcenie nie ma 
nic wspólnego z 
realiami 
codziennego życia. 
 



 

 

 wydawanie posiłków w szkole 
 bezpłatne udostępnianie uczniom podręczników 

i pomocy szkolnych  
 



organizacji transportu do i ze 
szkoły dla dzieci, które mieszkają 
w dużej odległości 

wprowadzenie 
obowiązku szkolnego 
dla chłopców i 
dziewcząt 



lepsze dostosowanie 
metod nauczania i 
wyposażeniu klas we 
właściwe pomoce 
dydaktyczne 

ścisłe powiązanie treści nauczania z 
życiem ludzi tak, by można było 
zaktywizować do współpracy ze 
szkołą społeczność lokalną i rodziców 


